

## ПРОФЕССОР ВАСИЛЬЕВ ВЛАДИМИР СЕМЕНОВИЧ – ЖИЗНЬ КАК СЛУЖЕНИЕ ДЕЛУ

13 мая 2017 г. ушел из жизни выдающийся ученый-инфекционист, доктор медицинских наук, профессор Владимир Семенович Васильев. Профессиональная жизнь Владимира Семеновича удивительным образом совпала со становлением кафедры инфекционных болезней Гродненского медицинского института. Кафедра была организована в 1962 г., а уже в 1963 г. по конкурсу на должность ассистента кафедры был избран выпускник Витебского медицинского института Васильев В. С., успевший поработать к этому времени преподавателем инфекционных болезней и фармакологии Юратишковского медицинского училища. Владимир Семенович любил рассказывать, как были удивлены некоторые чиновники, узнав, на какую кафедру устраивается молодой врач. Считалось, что специальность «инфекционные болезни» доживала свои последние дни и нас ждала глобальная победа над заразными болезнями! Жизнь подтвердила прозорливость молодого врача и актуальность специальности.

С первых лет работы на кафедре Владимир Семенович активно включился в учебную, методическую, научную, административную работу в Гродненском государственном медицинском институте. Об этом красноречиво свидетельствует его послужной список:

1963 г. – ассистент кафедры инфекционных болезней;

1969 г. – защита кандидатской диссертации;

1972 г. – доцент кафедры и организатор курса детских инфекций;

1978 г. – заведующий кафедрой инфекционных болезней;

1990 г. – заведующий кафедрой инфекционных болезней педиатрического факультета;

1980 г. – проректор по научной работе;

1981 г. – защита докторской диссертации (Ленинград, ВМА имени Кирова);

1986 г. – проректор по учебной работе;

1994 г. – первый проректор Гродненского медицинского института;

1998 г. – профессор кафедры инфекционных болезней.

В.С. Васильев был одним из инициаторов открытия в вузе новых, единственных в республике факультетов: сестринского (1991 г. – очная, 1996 г. – заочная форма обучения) и медико-психологического (1993 г.).

Он является автором более 400 работ, 9 монографий, учебников и учебных пособий, 7 изобретений и более 50 рацпредложений.

В.С. Васильев был награжден государственными наградами: Орденом Трудового Красного Знамени, медали «За доблестный труд» и «Ветеран труда», нагрудные знаки «Отличник здравоохранения СССР», «За успехи работы в высшей школе», Грамота Верховного Совета Республики Беларусь, Грамота ГКНК и другие



грамоты, медаль академика Е. Н. Павловского, медаль Люблинской медицинской академии (Польша) за развитие сестринского дела, медаль Рижского медицинского института. В 2011 г. ему присвоено звание «Doctoris honoris causa» Гродненского государственного медицинского университета и «Почетный студент медико-психологического факультета» Гродненского государственного медицинского университета.

Сфера научных интересов В. С. Васильева отражала актуальные проблемы инфекционной патологии. За более чем 50-летний стаж работы трудно назвать инфекционные болезни, которыми бы он не занимался. Тематика его исследований охватывала широкий круг актуальных вопросов, включая инфекционный мононуклеоз, нейроинфекции, кишечные инфекции, острые и хронические гепатиты, ботулизм и другие заболевания. В последние годы все больше внимания профессора В. С. Васильева привлекала психосоматика в инфекционной патологии, синдром тревожности пациентов при разных инфекционных заболеваниях. Будучи именитым профессором, он до последних дней работы с особой щепетильностью подходил к подготовке научных публикаций, самостоятельно работал с первичным материалом, был требователен к объективности и достоверности представляемых результатов. Имя В. С. Васильева широко известно в среде ученых как в Республике Беларусь, так и за ее пределами, в том числе, и по публикациям в авторитетных научных журналах: «Клиническая медицина», «Инфекционные болезни», «Терапевтический архив», «Медицинская паразитология и паразитарные болезни», «Здравоохранение», «Медицинские новости», «Журнал

Гродненского государственного медицинского университета» и др.

В. С. Васильев является соавтором широко известного в странах СНГ руководства для врачей «Практика инфекциониста», 1993 г. и 1994 г. издания. Книга имеет высокий индекс цитирования, продолжает быть востребованной не только у инфекционистов, но и терапевтов, хирургов, педиатров, студентов. А спустя более чем 10 лет В. С. Васильев в соавторстве с сотрудниками кафедры создал по подобному принципу «Детские инфекционные болезни. Лечебная практика», а также ряд учебных пособий для студентов медицинских вузов.

Владимир Семенович был Наставником для молодых ученых, экспертом ВАК, председателем совета по защите диссертаций, оппонентом, экспертом по защите диссертаций. Под его руководством подготовлены 4 кандидатские диссертации.

Много внимания Владимир Семенович уделял работе со студентами, в том числе и студенческой науке. До последних дней работы на кафедре всегда с особым трепетом ожидал прихода новой группы студентов, уделял им много внимания, любил учительствовать. Он всегда умел заинтересовать студентов, представить необычные стороны инфекционных болезней, по-особому взглянуть на инфекционного пациента.

В. С. Васильев был человеком огромной эрудиции, который не уставал удивляться всему новому. Он был знатоком истории Беларуси, постоянно открывал для себя новые факты, всег-

да с увлечённостью делился знаниями. Был патриотом своей Родины, знал биографии многих исторических личностей, в совершенстве владел белорусским языком. Владимир Семёнович гордился белорусским народом, его историей, культурой, прививал патриотизм студентам.

В общении с коллегами это был тактичный и интеллигентный человек. Он умел сделать замечание, указать на ошибку, не обижая и не унижая сотрудника, врача, медсестру. Как никто умел разговаривать с «трудными», конфликтными пациентами. Всегда старался помочь выйти из сложной ситуации, оказать помощь и поддержку.

Владимир Семенович был замечательным человеком, дорожил своей семьей. Его дети – дочь и сын – окончили мединститут, дочь работает врачом, сын – доцент кафедры инфекционных болезней, достойный продолжатель дела отца. Последний год жизни Владимира Семеновича омрачила смерть жены, к которой он был бесконечно привязан, всегда тепло вспоминал о ней, переживал ее уход.

Владимир Семенович прожил интересную плодотворную жизнь, создал замечательную семью, оставил богатое наследие и добрую память как ученый, педагог, администратор, подготовил плеяду достойных учеников и продолжателей своего дела. Общение и сотрудничество с Владимиром Семеновичем для каждого из нас – это драгоценное сокровище, которое навсегда останется с нами как светлая, вечная память об этом замечательном Человеке.

*Коллектив кафедры инфекционных болезней*